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Dobroć odpłacana jest dobrocią

Obecna nazwa organizacji brzmi Stowarzyszenie „Amazonka”. Jeszcze do niedawna do nazwy dodawane były słowa „kobiet po mastektomii”. Jednak aby uprościć nazewnictwo i uniknąć niezrozumiałych słów, wszystkie Stowarzyszenia w całej Polsce przyjęły krótszą nazwę. 

      Zorganizowany ruch Amazonek w Ciechanowie obchodzi okrągłą 10. rocznicę, choć ich działalność liczy już sobie ponad 13 lat. Początki pierwszych spotkań sięgają 1996/7 roku, kiedy to grupa kobiet postanowiła zawiązać stowarzyszenie samopomocowe. Główną inicjatorką akcji była dr Janina Felińska oraz Andrzej Jaszczołt. Z kolei pierwszą przewodnicząca i propagatorką działań została wtedy Elżbieta Sadowska, która tę funkcję pełniła przez wiele lat. Od pięciu lat prezesem Amazonek jest Ewa Rutkiewicz. 

      Pierwszą siedzibą Stowarzyszenia był budynek Ciechanowskiego Konsorcjum Zdrowia przy ul. Zagumiennej 27, następnie (dzięki uprzejmości dyrekcji) aula Specjalistycznego Szpitala Zespolonego w Ciechanowie. Wtedy też opiekunem działań organizacji była Specjalistyczna Poradnia Chorób Piersi, funkcjonująca w szpitalu. Aż w końcu w 2007 roku prezydent Ciechanowa przygarnął wszystkie organizacje pozarządowe działające w mieście i na miejsce spotkań udostępnił im salę w nowej hali sportowej przy ul. 17 Stycznia. Tę siedzibę Amazonki mają do dziś. Otwarte spotkania odbywają się w każdą pierwszą środę miesiąca o godz. 16.00. Ale o pomoc można też uzyskać w każda środę (od godz. godz. 16.30), kiedy spotyka się Zarząd Stowarzyszenia i wtedy można złożyć deklarację przystąpienia do organizacji lub poprosić o pomoc. 

     Stowarzyszenie Amazonek ściśle współpracuje z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Ciechanowie. Pracownicy Centrum bardzo wspierają kobiety, dając im możliwość uczestniczenia w programie realizowanym ze środków EFS „Aktywność szansą na zatrudnienie i usamodzielnienie”. W 2008 roku w pierwszej edycji tego programu uczestniczyły trzy członkinie Klubu Amazonek, ucząc się m.in. obsługi komputera, autoprezentacji przed pracodawcą, czy monitorowania rynku pracy. W 2009 roku, w drugiej edycji programu, bierze udział jedna kobieta, u której choroba nowotworowa spowodowała niepełnosprawność. Beata ma dopiero 39 lat, chętnie zgłosiła się do Programu i pragnie tym sposobem znaleźć pracę, gdyż renta, jaką uzyskała z tytułu niepełnosprawności w żaden sposób nie wystarczy na nawet skromne życie. Niejednokrotnie też PCPR pomaga Amazonkom, oferując im wsparcie psychiczne i konkretną pomoc w znalezieniu zatrudnienia. 

     Stowarzyszenie jest w całości finansowane ze środków samorządu miejskiego, który każdego roku ogłasza konkursy na działalność takich organizacji. Ale - jak zaznacza przewodnicząca Ewa Rutkiewicz – w trudnych chwilach doraźną pomoc otrzymuję również od samorządu powiatowego i gminy wiejskiej Ciechanów, które to samorządy nigdy takiej pomocy nie odmawiają. Organizacja skupia przede wszystkim Panie z Ciechanowa, ale nie brakuje też członkiń z okolicznych miejscowości powiatu ciechanowskiego. Na spotkania 
przyjeżdżają nawet kobiety z Nasielska, Glinojecka, czy okolic Raciąża, gdzie takich klubów nie ma. Przyjazd raz w miesiącu nie jest dla nich żadną przeszkodą, gdyż zawsze mogą liczyć na wsparcie i pomoc koleżanek z organizacji. 

    Podstawowym zadaniem ciechanowskiego Stowarzyszenia Amazonka jest wsparcie psychologiczne dla kobiet w pierwszych okresie (w pierwszych dniach) po zabiegu mastektomii. Wielką pomocą służy wtedy pacjentkom wolontariuszka psycholog Ewa Pakaszewska, która spotyka się z kobietami po zabiegu, aby pomóc im zaakceptować chorobę. - Pani Ewa organizuje też dla nas seanse muzyczne, terapeutyczne, wyciszające, relaksujące, pomagając nam w ten sposób wzmocnić się na kolejne trudne dni- opowiada przewodnicząca Amazonek.  

        Z pacjentkami spotyka się też prezes Ewa Rutkiewicz, która posiada Certyfikat Wolontariuszki Amazonki Ochotniczki. Wspiera kobiety przed i w pierwszych godzinach po zabiegu. Doskonale je rozumie i wie jakiego wsparcia potrzebują, gdyż sama nie tak dawno była w podobnej sytuacji. – Taka wizyta którejś z nas jest ogromnie ważna dla operowanej kobiety – mówi Ewa Rutkiewicz. - Możemy jej na własnym przykładzie pokazać, że chorobę można pokonać, trzeba tylko chcieć z nią walczyć. Nasza pomoc jest ważna także z innego względu. Pokazujemy kobiecie jak ma układać rękę po operacji, aby nie doszło do obrzęku ręki, co jest później dużym problemem podczas rehabilitacji – opowiada przewodnicząca Amazonek. - Kobieta tuż po operacji nie myśli jeszcze i nie wie, że może skorzystać z kilkudniowej protezy piersi a później stałej, nie wie, że będzie mogła otrzymać bezpłatną perukę (wynikiem chemioterapii jest utrata włosów), gdzie się zgłosić, aby uzyskać refundację na zakup tych materiałów. Wtedy kobiety są jeszcze w szoku nie myślą o takich sprawach, a my możemy je poinformować o istotnych kwestiach, które później staną się ważnymi – zaznacza Rutkiewicz. Wtedy chyba najbardziej widać, jak bardzo jesteśmy potrzebne – dodaje.

Ochotniczek, które mają certyfikaty i mogą pomagać kobietom po mastektomii jest w Stowarzyszeniu 5. 

        Niestety choroba może powrócić. Tylko w tej chwili pięć członkiń stowarzyszenia zmaga się z nawrotem raka. I wtedy pomoc koleżanek ze Stowarzyszenia, ich wsparcie są wręcz bezcenne. Mogą być przy łóżkach swoich przyjaciółek w szpitalu, mogą je wspierać i to jest ogromne ważne dla obu stron.  

       Rak sutka może dotknąć każda kobietę, niezależnie od wykształcenia, statusu społecznego i dotyka coraz to młodsze panie. W tej chwili najmłodszą członkinią Klubu Amazonek w Ciechanowie jest 37 letnia dziewczyna. Co robić aby w porę wykryć nowotwór w swojej piersi? Kobiety z Ciechanowskiego Klubu Amazonka, mówią jednogłośnie- trzeba natychmiast diagnozować! - Być może guzek okażę się torbielą, tłuszczakiem, włókniakiem i to jest dobra wiadomość. Ale guzek może też mieć komórki rakowe i wtedy jest tragedia. Dla kobiety taka diagnoza jest jednoznaczna z wyrokiem. A naszym zadaniem jest uświadomić wszystkim Paniom, że nie musi to być wyrok – uzasadniają. I dodają, że gdy tylko coś nas zaniepokoi, powinnyśmy natychmiast udać się do lekarza pierwszego kontaktu, który pokieruje nas do właściwego specjalisty. Lekarze POZ zalecą badania z i nimi zostaniemy skierowane dalej, do onkologa.

      Działalność Stowarzyszenia Amazonka, to nie tylko smutne historie związane z odejściem ich koleżanek. Kobiety (w tej chwili organizacja skupia ich około 40), spotykają się na różnego rodzaju piknikach, każdego roku wyjeżdżają na wycieczki po różnych zakątkach Polski (w Bieszczady, do Kazimierza Dolnego, Ciechocinka), i na turnusy rehabilitacyjne (do 
ośrodków ze specjalnym zapleczem rehabilitacyjnym dla kobiet po mastektomii). Na co dzień chętnie korzystają ze specjalistycznych masaży wykonywanych w Poliklinice przez Barbarę Kruczyńską, która kończy właśnie studia z zakresu fizykoterapii z naciskiem na masaż limfatyczny po mastektomii. Taki masaż jest bardzo wskazany i Amazonki chętnie z niego korzystają. 

    Wszystkie Panie, które czeka operacja lub są już po jej wykonaniu mogą należeć do Stowarzyszenia. Przypomnijmy, że ma ono swoją siedzibą w budynku nowej hali sportowej przy ul. 17 Stycznia. - Do działalności w Stowarzyszeniu nie można nikogo zmuszać – zaznaczają członkinie. Kobieta, która oczekuje wsparcia musi się przełamać i sama podjąć decyzję, czy chce przychodzić na spotkania a nawet prowadzić działalność społeczną. Nie każda Pani się na to decyduje z różnych względów, najczęściej jest to wstyd. A my przecież możemy dać wsparcie, w różnych formach: nauczyć masażu, umożliwić spotkanie z psychologiem, dać wskazanie medyczne – podkreślają kobiety. 
Jedno – zdaniem ciechanowskich Amazonek jest najważniejsze – nie poddać się smutkowi.!

Pierwszy Klub Kobiet po Mastektomii „Amazonka” powstawał w Polsce w 1987 roku. Pomysł powstania tego Klubów zrodził się w sercach byłych pacjentek dotkniętych chorobą nowotworową piersi – w celu niesienia pomocy innym, chorym kobietom. W obecnej chwili na terenie Polski działa już ponad sto takich klubów. Inspiracją był ruch „Reach to Recovery”, działający od 1953 roku w Stanach Zjednoczonych. Twórczyni i założycielka tego ruchu, była pacjentką leczoną z powodu raka p[piersi i dostrzegła konieczność wspierania profesjonalnej działalności medycznej poprzez społeczny ruch wolontariuszek, tworzących grupy wsparcia psychicznego. Działalność Klubów jest bardzo przychylnie przyjmowana przez społeczeństwo.  

   Amazonki – według mitologii greckiej były plemieniem walecznych kobiet, pochodzącym od boga wojny Aresa i nimfy Harmonii, żyjącym nad Morzem Czarnym lub w Tracji, albo na zboczach Kaukazu. Mówi się, że Amazonki wypalały sobie jedną pierś, tak aby nie przeszkadzała im w posługiwaniu się łukiem, ale twierdzenie to nie wydaje się być prawdziwe.
Współcześnie amazonka to określenie kobiety jeżdżącej konno. Potocznie określa się tak także kobiety zmagające się z rakiem piersi, które w wyniku tego zmuszone zostały do amputacji piersi.
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Podpis: Prezes Stowarzyszenia Amazonka w Ciechanowie Ewa Rutkiewicz, wie jakiej pomocy potrzebują kobiety po mastektomii, gdyż nie tak dawno walcząc z chorobą nowotworową sama potrzebowała wsparcia 
                                                 


