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Chcą być i żyć jak inni!

Fundacja Pomocy Dzieciom Młodzieży i Dorosłym Niepełnosprawnym - ,,Być Jak Inni” została zarejestrowana w lutym 2005 r. w KRS w Warszawie. Od samego początku  mieści się w budynku, użyczonym przez starostę powiatu ciechanowskiego, przy ulicy Niechodzkiej 14a w Ciechanowie. W skład zarządu fundacji wchodzą: Katarzyna Kowalska - prezes fundacji, Maria Majewska- wiceprezes i Joanna Sadowska – członek zarządu. 

     Priorytetem fundacji jest niesienie pomocy dzieciom i osobom dorosłym z upośledzeniem umysłowym, autyzmem bądź też pokrewnymi zaburzeniami rozwojowymi, udzielanie wsparcia ich rodzinom, prowadzenie kompleksowej terapii i edukacji, rehabilitacji medycznej, fizycznej, psychicznej, społecznej i zawodowej, zgodnej z najnowszymi standardami krajowymi i międzynarodowymi dzieci i osób dorosłych z upośledzeniem umysłowym, autyzmem bądź też pokrewnymi zaburzeniami rozwojowymi. Celem fundacji jest także promocja problemu i potrzeb osób nim dotkniętych oraz przeciwdziałania ich marginalizacji społecznej i orzecznictwo interesów, praw dzieci oraz osób dorosłych z upośledzeniem umysłowym, autyzmem i innymi zaburzeniami rozwojowymi.

    Wszystkie wymienione cele realizuje zespół specjalistów, w skład którego wchodzą: lekarze (psychiatra dziecięcy, neurolog dziecięcy, lekarz rehabilitacji medycznej), psycholodzy, logopedzi, terapeuci integracji sensorycznej, pedagodzy specjalni i rehabilitanci.   

Na początku działalności fundacja korzystała z pieniędzy pozyskiwanych z programów i konkursów ogłaszanych dla organizacji pozarządowych przez Ministerstwo Polityki Społecznej, Mazowiecki Urząd Wojewódzki, Urząd Miasta Ciechanów, Ministerstwo Edukacji Narodowej, Urząd Marszałkowski i PFRON. W ramach tych projektów już w 2006 roku, jako jedni z pierwszych w Polsce (dzięki współpracy z Małgorzatą Szurlej z Cenrum  Audio- Psycho - Fonologii w Warszawie), rozpoczęli terapię dzieci metodą Tomatisa, Play Atenttion, Fast For Word . Są to metody instrumentalne stymulujące pracę mózgu. Dzięki uzyskanym dotacjom udało się zorganizować konferencje naukową pt:

,, Terapia i leczenie autyzmu”, pozyskano wysokiej klasy sprzęt do rehabilitacji i usprawniania ruchowego, sprzęt do integracji sensorycznej oraz środki z Telewizji Polskiej na sfinansowanie specjalistycznych turnusów rehabilitacyjnych dla dzieci.

      Niezmiernie ważnym osiągnięciem, już na początku działalności, było przystąpienie do projektu szkoleniowego pt.:,, AUTYZM-AKADEMIA” realizowanego przez fundację SYNAPSIS z Warszawy. Jako jedna z 16 organizacji pozarządowych w Polsce fundacja Być Jak Inni miała możliwość wykształcenia swoich pracowników w zakresie specyfiki diagnozy i terapii osób z autyzmem.

Efektem projektu ,,Od poradnictwa do orzecznictwa” , realizowanego także  we współpracy z fundacją SYNAPSIS, jest powołanie w 2009 roku – Regionalnego Ośrodka Informacyjno –Prawnego, w szczególności dla  rodzin  osób z autyzmem. Fundacja ,,Być Jak Inni”, przystąpiła do Porozumienia  AUTYZ M-POLSKA, zrzeszającego organizacje pozarządowe działające na  rzecz osób z autyzmem w Polsce. 

     W osiąganiu dobrych wyników w pomocy dziecku z zaburzeniami wieku rozwojowego potrzebna jest systematyczna i ciągła praca, która wymaga stałego źródła finansowania, dlatego też Zarząd Fundacji 19.09.2005 r. zarejestrował Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej - Ośrodek Terapeutyczno - Rehabilitacyjny Dla Dzieci. Założenie Ośrodka umożliwiło zawarcie kontraktów z Narodowym Funduszem Zdrowia, a tym samym pozyskanie funduszy na prowadzenie systematycznych działań mających na celu pomoc osobom potrzebującym. Prowadzenie Ośrodka nie jest działalnością gospodarczą nastawioną na zyski finansowe, ale działalnością statutową fundacji, która umożliwia utrzymanie budynku oraz zapewnia wynagrodzenia zatrudnionym osobom.

    Od 2006 roku funkcjonowały: gabinet rehabilitacji ruchowej, zespół leczenia środowiskowego dla osób z autyzmem. Realizowano także pilotażowy program ,,Wczesna, wielospecjalistyczna, kompleksowa, skoordynowana i ciągła pomoc dziecku zagrożonemu niepełnosprawnością lub niepełnosprawnemu oraz jego rodzinie”. Kontynuacją programu pilotażowego z wczesnego wspomagania rozwoju dziecka oraz gabinetu rehabilitacji ruchowej jest prowadzenie działań w komórce organizacyjnej - rehabilitacja dzieci z zaburzeniami wieku rozwojowego. Z tej pomocy korzysta 44 dzieci, w tym 38 uczestniczy w  systematycznej  terapii. W Ośrodku Terapeutyczno-Rehabilitacyjnym Dla Dzieci działa również Poradnia Logopedyczna, w której zarejestrowanych jest 66 pacjentów, z czego 53 kontynuuje terapię logopedyczną. 

       Pracownicy fundacji szczególnie dumni są z uruchomienia w marcu 2007 r. Poradni dla osób z autyzmem dziecięcym, ponieważ jest to jedna z nielicznych w Polsce placówek  diagnostyczno - terapeutycznych dla osób z autyzmem. Obecnie zarejestrowanych w niej jest 149 osób, z czego 80 jest w stałej terapii a 17 czeka na diagnozę. Są to osoby nie tylko z okolicznych miejscowości takich jak Mława, Pułtusk, Przasnysz, Płońsk, lecz także z odległych np. Włocławka, Giżycka, Działdowa, Płocka oraz Sochaczewa. - Dotychczas dzieci nie miały możliwości korzystania z systematycznej terapii w miejscu zamieszkania, na diagnozę i konsultację musiały jeździć do Warszawy, Gdańska lub Ostrołęki - podkreśla prezes fundacji Katarzyna Kowalska.
     Doświadczenia wskazują na potrzebę skoordynowanych i systematycznych działań pedagogicznych, edukacyjnych i medycznych w miejscu zamieszkania dziecka, bo tylko wtedy przynoszą one wymierne efekty, zauważalne przez rodziców i specjalistów zajmujących się dzieckiem.

 Ciężka praca z dziećmi niepełnosprawnymi została doceniona. 11 czerwca 2008 roku, podczas konferencji zorganizowanej przez Mazowieckie Samorządowe Centrum Doskonalenia Nauczycieli w Ciechanowie, Katarzyna Kowalska i Maria Majewska zostały wyróżnione za swoja pracę nagrodą im. Marii Jerycho- Radziwiłłowicz, przyznawanej przez miesięcznik - ,, Bliżej przedszkola”.
     Jesienią 2008 r. fundacja stała się organizacją pożytku publicznego (KRS 0000227948), co oznacza, że każdy podatnik może ofiarować na jej działalność 1% od podatku. W tym roku 
udało się w ten sposób zebrać 21 tysięcy złotych. Cała suma została przeznaczona na  remont budynku ( podłóg, ścian, łazienek).
    Zarząd i terapeuci fundacji mają wiele planów i marzeń, o których mówią chętnie i z optymizmem. Najważniejszym zadaniem będzie pozyskanie na własność budynków fundacji oraz rozszerzenie zakresu pomocy Poradni dla osób z autyzmem dziecięcym. To da możliwość pracy również z osobami dorosłymi z autyzmem. Kolejnym pomysłem , który wkrótce zostanie wprowadzony w życie, będą zajęcia z dogoterapii . Terapeuta i pies uczestniczą w szkoleniu przygotowującym do pracy z dziećmi.

     Przez cztery lata swojej działalności fundacja dynamicznie się rozwija, rozszerza zakres działań. Jest jedyną placówką na północnym Mazowszu prowadzącą diagnozę oraz terapię dzieci w sposób kompleksowy i ciągły, przez wysoko wykwalifikowaną kadrę.

Dodajmy jeszcze, że uczestnictwo w zajęciach jest bezpłatne. Do poradni, prowadzonych przez fundację, wymaga się tylko skierowania od lekarza pierwszego kontaktu. Wszelkie informacje na temat pracy fundacji zamieszczone są na stronie: www.bycjakinni.org.pl. Można też dzwonić pod nr telefonu: 23/674 3532.
Powiatowe Centrum 

Pomocy Rodzinie 

w Ciechanowie
zdjęcie 1

podpis: Ćwiczenia rehabilitacyjne w poradni wymagają wiele cierpliwości i dobrego nastawienia

zdjecie 2

podpis: Na zdjęciu – Arek - bawi się z psem, który jest szkolony do pracy z dziećmi niepełnosprawnymi.
                                                 


