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Nie tylko brak podjazdu może być barierą!
Polskie Towarzystwo Walki z Kalectwem, to jedna z najstarszych  organizacji i najprężniej działających w regionie. Oddział Wojewódzki TWK z siedzibą w Ciechanowie został powołany 27 czerwca 1977 roku, obecnie jest Oddziałem Terenowym. Od samego początku stawia sobie za cel dążenie do pełnej i skutecznej integracji społecznej i zawodowej osób niepełnosprawnych. Należą do niego ludzie niepełnosprawni, ale również rodzice dzieci niepełnosprawnych, członkowie rodzin, także osoby zdrowe. Dzisiaj organizacja skupia ponad trzysta osób.

      Od samego początku członkami Towarzystwa są: Hanna Margas (bardziej znana jako Hania Garnowska), która pełni funkcję prezesa od 1994 roku oraz Tomasz Tański, który tyle samo lat jest wiceprezesem. Towarzystwo ma 5 osobowy Zarząd, który raz w roku składa sprawozdanie ze swojej pracy. Wybory odbywają się co 4 lata. Dodajmy, iż Tomasz Tański jest także członkiem Społecznej Rady ds. Osób Niepełnosprawnych, działającej przy staroście ciechanowskim. Inny działacz Sławomir Sikorski, jest członkiem Społecznej Komisji Powiatowej ds. Opiniowania Wniosków dotyczących dofinansowania ze środków PFRON likwidacji barier architektonicznych, w komunikowaniu się i barier technicznych. 

     Warto na moment sięgnąć do historii. Pierwszym prezesem TWK został w 1977 roku ówczesny wicewojewoda ciechanowski Jan Klimaszewski, jego zastępcą ówczesny dyrektor szpitala Marek Scharoch. Przez długie lata z organizacją związani byli: lekarki Jolanta Sępkowska-Jaszczołt i Teresa Kwasieborska oraz Wojciech Szopa. Obecnie prężnie działają: Sławomir Sikorski, Barbara Marchlińska czy Krystyna Lewandowska. Lista działaczy TWK jest o wiele dłuższa, nie sposób wymienić wszystkich ludzi, którzy przez lata pomagali i pomagają osobom niepełnosprawnym. 

   Siedzibą TWK jest DPS „Kombatant”, gdzie odbywają się spotkania Zarządu organizacji. Natomiast otwarte spotkania dla wszystkich członków mają miejsce w każdy trzeci piątek miesiąca o godz. 17.00 w Domu Seniora, przy ul. Sienkiewicza w budynku Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej. Są to luźne spotkania przy herbacie, kawie. Nie brakuje tam rozmów o problemach osób niepełnosprawnych, wymiany doświadczeń, dzielenia się radością z sukcesów. Zapraszane są osoby z różnych instytucji, które mogą udzielić ważnych informacji osobom niepełnosprawnym, np. z Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, Ośrodka Informacji dla Osób Niepełnosprawnych. Często bywają zapraszani lekarze różnych specjalności, a nawet przedstawiciele Zakładu Komunikacji Miejskiej.  – To doskonała okazja aby powiedzieć o problemach, z jakimi spotykamy się na co dzień – mówi prezes Hanna Margas. – Przedstawicielom różnych instytucji zgłaszamy konkretne propozycje rozwiązania naszych problemów, np. zgłosiliśmy propozycję ulg na przejazdy dla osób niepełnosprawnych autobusami komunikacji miejskiej i takie ulgi są wprowadzone – podkreśla prezes. Nie są to jednak czysto urzędowe spotkania, tworzą się grupy przyjaciół, bliższe sympatie. Na każde spotkanie przychodzi 70, 80 osób. Organizacja korzysta wtedy nieodpłatnie z sali i wyposażenia MOPSu. 

      Na co dzień TWK współpracuje z wieloma organizacjami i instytucjami: Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, Starostwem Powiatowym, Urzędem Miasta, Wojewódzkim Urzędem Pracy, Powiatowym Urzędem Pracy, Miejskim Ośrodkiem Pomocy Społecznej, 
DSP Kombatant, Fundacją Gospodarczą im. Karola Marcinkowskiego, Zakładem Doskonalenia Zawodowego oraz wieloma innymi. – Współpracując z samorządem miejskim, bierzmy udział w akcji na rzecz miejsc parkingowych „Miejsca Parkingowe”. Roznosimy wtedy ulotki z hasłem „Czy chciałbyś być na moim miejscu?”. Straż miejska coraz częściej interweniuje, gdy zastawiane są  miejsce parkingowe - opowiada prezes Margas. Warto dodać, że na terenie Ciechanowa jest stacja benzynowa, która nosi tytuł „przyjaznej osobom niepełnosprawnym”. Jest to stacja przy ul. Sońskiej. Gdy osoba niepełnosprawna chce kupić benzynę, musi zatrąbić dwa razy, co jest znakiem dla pracownika obsługi, że kierowca potrzebuje pomocy. Wtedy pracownik nie tylko obsłuży taką osobę, ale także zaniesie pieniądze i zapłaci rachunek. To wielkie udogodnienie dla osób niepełnosprawnych, gdyż wiele osób z dysfunkcją narządu ruchu porusza się samochodem i bez takiej pomocy trudno byłoby im wykonać takie czynności. Członkowie Polskiego Towarzystwa Walki z Kalectwem podejmują działania nie tylko na rzecz własnej organizacji. Chętnie włączają się także w inne akcje społeczne, np. pomagają przy zbiórce żywności przed świętami Bożego Narodzenia. 

     W ramach swojej działalności statutowej TWK pomaga w kierowaniu na turnusy rehabilitacyjne do DSP Kombatant i poza miejsce zamieszkania do ośrodków nad morzem, jeziorami i w górach. TWK słynie z organizacji wyjazdów plenerowych nad jeziora w Lidzbarku Welskim. Od 14 lat ośrodek „Danusia” wita niepełnosprawnych z niezwykłą serdecznością.  – Tym ośrodkiem zaraziliśmy inne organizacje, które zaczęły też tam wyjeżdżać na spotkania. Właściciele tak bowiem przygotowali ośrodek, że spełnia prawie  wszystkie oczekiwania osób niepełnosprawnych – zaznacza Hanna Margas.  

      TWK utrzymuje się ze składek, ale są to niewielkie kwoty. Środki na działalność czerpie też ze sponsoringu oraz dotacji. Co roku składa wnioski i przystępuje do konkursów na wykonanie określonych zadań, np. wyjazd integracyjny, pielgrzymka, czy wyjazd od teatru. 

Dzięki tym wyprawom osoby na wózkach mają niekiedy jedyną okazję aby zobaczyć spektakl w teatrze, operze, czy pojechać na pielgrzymkę. Wszystkie wyjazdy są odpowiednio przygotowane, zabezpieczone, uczestnikom towarzyszy lekarz. – Nasze pielgrzymki i wycieczki nie stresują uczestników. Nie boimy się, że będziemy musieli biec za przewodnikiem, że ktoś nie zdąży dojść na miejsce, czy gdzieś nie będzie mógł wjechać. Zawsze pytamy przewodnika, czy wejdziemy tam wszyscy? Jeśli nie, to wybieramy inne miejsce do zwiedzania – mówi prezes. W rocznym kalendarzu wydarzeń, imprez i spotkań nie może obejść się bez spotkania wigilijnego, które organizowane jest w DPS Kombatant, choinki karnawałowej dla dzieci i balu dla dorosłych, latem są to pikniki, ogniska oraz inne spotkania.  – Ważne w naszych spotkaniach jest to, że jesteśmy sobie równi, że nikt na nas krzywo nie patrzy, że ktoś jest na wózku czy z inną dysfunkcją – mówi H. Margas.  Jak się okazuje członkowie ciechanowskiego TWK mają mnóstwo zainteresowań. Właśnie piątka niepełnosprawnych zdobyła patent sternika podczas kursu nad Zalewem Solińskim, inni uczestniczą w zawodach sportowych dla niepełnosprawnych, jeszcze inni spełniają się artystycznie. 

   Ważna inicjatywą ciechanowskiego TWK było powstanie w 2008 roku Ośrodka Informacji dla Osób Niepełnosprawnych., który mieści się na III piętrze budynku Starostwa Powiatowego. Jest to jeden z trzech Ośrodków w Polsce prowadzonych przez TWK. Pracują w nim osoby niepełnosprawne, które doskonale rozumieją potrzeby ludzi zgłaszających się po pomoc. Ośrodek czynny jest od poniedziałku do piątku w godzinach pracy urzędu. Dodatkowo we wtorki i piątki w godz. 14.00-16.00 można skorzystać z porady psychologa. Z perspektywy półtorarocznej działalności, można śmiało powiedzieć, że Ośrodek spełnia oczekiwania osób niepełnosprawnych. - Przychodzący tutaj mogą dowiedzieć się o prawach niepełnosprawnych, możliwościach wsparcia finansowego, programach finansowanych ze 
środków PFRON oraz innych w zakresie rehabilitacji społecznej i zawodowej – wyjaśnia pracownik biura Agnieszka Moczulska. Informację znajdą tutaj także osoby niepełnosprawne, prowadzące lub chcące prowadzić działalność gospodarczą, w zakresie refundacji składek na ubezpieczenie społeczne (ze środków PFRON). 

    Samo umiejscowienie Ośrodka, w budynku Starostwa jest bardzo korzystne, gdyż obiekt nie ma barier architektonicznych, a do tego swoją siedzibę ma tutaj wiele instytucji, gdzie niepełnosprawni mogą jednocześnie załatwić wiele spraw, np. NFZ, Urząd Wojewódzki, PCPR. Można jednocześnie skorzystać z informacji, ale i zarejestrować samochód, czy też otrzymać kartę parkingową. Ciekawą inicjatywą Ośrodka i TWK było zorganizowanie w br. konkursu plastycznego pt. „Witaj Wiosno”, dla osób niepełnosprawnych z Ciechanowa. Jak zapowiadają organizatorzy, konkurs będzie kontynuowany, gdyż cieszył się dużym zainteresowaniem. Od początku działalności, czyli od stycznia 2008 roku, pracownicy Ośrodka udzielili 4 335 porad, czy to osobiście, czy drogą internetową. 

    - Sytuacja osób niepełnosprawnych moim zdaniem poprawia się – uważa Hanna Margas. – Mamy w Ciechanowie przedszkole integracyjne, integracyjną szkołę podstawową, szkołę specjalną,  instytucje pomagające osobom niepełnosprawnym – zauważa. Jej zdaniem na plus  jest także stała poprawa poziomu infrastruktury, np. autobusy niskopodłogowe, likwidowanie barier architektonicznych, windy, podjazdy do budynków. – Jest coraz lepiej, ale to nie znaczy, że nie może być jeszcze lepiej – uważa prezes Stowarzyszenia działającego na rzecz niepełnosprawnych. Nadal problemem zostaje utrudniony dostęp do rehabilitacji. - Życzymy sobie, aby pomyśleć o nas i nie proponować nam rocznych terminów oczekiwania na rehabilitację, bo po roku może ona okazać się nieskuteczna – mówi osoba zmagająca się ze swoją niepełnosprawnością. Okazuje się, że nie tylko brak podjazdu może być barierą, ale niechęć ludzka. – Czasami zdarza się, że spotykamy się z przejawami nietolerancji, ale coraz mniej jest takich przypadków – mówi z dumą H. Margas. 
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Pomocy Rodzinie 

w Ciechanowie

zdjęcie 1_lidzbark

podpis: Wyjazd integracyjny do Lidzbarka Welskiego, czerwiec 2009

zdjęcie 2_niepokalanów

podpis: Pielgrzymka do Niepokalanowa 2008 rok

                                                 


